
Дабрачынная дзейнасць садалісау, безумоуна, садзейнічала выхаванню у 
іх найлепшых маральных якасцей: міласзрнасці, спагадлівасці, самаахвярнасці, 
набожнасці.

Задачы сацьіялізацьіі навучзнцау таксама вьірашаліся праз вучнёускае 
самакіраванне, якое называлася магістратам. У кола абавязкау магістрата 
уваходзілі разгляд канфліктау, сварак, прызначэнне нязначных пакаранняу, улік 
наведвання заняткау вучнямі, кантроль дысцыплшы на іх [2, с. 55].

Праз самакіраванне вучні арьіентаваліся на фарміраванне і развіцце звьічкі 
культурных паводзін, асваенне новых сацыяльных роляу, выпрацоуку 
грамадзянскай пазіцьіі і каштоунасных адносін да саміх сябе і інших людзей. 
На падставе ^сяго гэтага у іх развіваліся навьікі самастойнага прыняцця 
рашэнняу, папярзджваліся антьіграмадскія паводзіньї. Такім чынам вучні 
рьіхтаваліся да прафесійнай дзейнасці і адаптаваліся да жыцця за межамі сваіх 
навучальных устаноу.

Езуітьі бнлі першьімі, хто у сваіх навучальных установах увёу 
спартыуныя мерапрыемствы, дзеля чаго выдзяляуся адзін свабодны ад класных 
заняткау дзень у тыдзень. У гэты дзень вучні займаліся фехтаваннем, коннай 
яздой, разнастайньїмі камандньїмі гульнямі на спартыунай пляцоуцы, гулялі на 
лугах і палянах. Акрамя аднаулення фізічньїх сіл і фарміравання камфортнага 
псіхалагічнага стану спартыуныя заняткі садзейнічалі з ’яуленню пачуцця 
узаемападтрьімкі, прьіналежнасці да калектыву, усведамлення яго каштоунасці у 
асабістам і сацыяльным жьіцці.

Увогуле можна сцвярджаць, што сацыяльнае выхаванне у езуіцкіх 
калегіумах характарызавалася шьірокім выкарыстаннем разнастайных форм і 
метадау, якія не страцілі сваей актуальнасці і могуць быць запатрабаваны 
сучаснай сістзмай адукацьіі вучнёускай і студзнцкай моладзі.
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ПЫТАННІ СТАНДАРТЫЗАЦЫІ І  УЖЫВАННЯ  
ТЭРМІНАЛАГІЧНАЙ ЛЕКСІКІ СТУДЭНТАМІ ЭКАНАМІЧНЫХ 
СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЕЙ

Пьгганні фарміравання і укладання слоуніка бухгалтарскага уліку 
выяуляюцца толькі пры функцьіянаванні тзрмінау у кантэксце. Разыходжанш 
у інтзрпрзтацьіі тзрмінау часта абумоулены як зменлівьім характарам
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зкстралінгвістичних умоу прафесійнай дзейнасці спецьіялістау і іх 
камунікацьіяй, так і пзунимі асаблівасцямі традыцый уживання спецыяльнай 
лексікі. Не заусёды можна назіраць аднолькавы аб’ём зместу паняцця ва усіх 
камунікантау. Таму пэуная акрэсленасць паняцця з’яуляецца неабходнай 
падставай при укладанні слоуніка спецыяльнай лексікі, тэарэтычных і 
прикладних дисциплін зканаміста.

З гэтай мэтай да заліку у І семестри студэнтам зканамічних 
спецыяльнасцей ми ставім абавязковай умовай стварзнне тзрміналагічних 
слоунікау (з улікам словаутваральнай парадигми) па зканамічних 
спецыяльнасцях. Апорная лексіка укладаецца у межах тзми іх курсавой праци.

Кагнітиуни аспект зканамічнай тзрміналогіі уяуляе сабою асаблівасці 
развіцця сістзми специяльних бухгалтарскіх ведау, што фарміруюцца працягли 
час пад уздзеяннем унутраних і знешніх сацияльна-зканамічних фактарау.

Важнай сістзмнай прикметай тзрміналогіі з ’яуляецца структурираванасць 
міжтзрміналагічних парадигматичних сувязяу, што знаходзіць увасабленне ва 
уладкаванні ланцужкоу тзрміналагічних адзінак, якія суадносяцца з паняційнай 
сістзмнасцю унутры данай сферы. У сувязі з гзтим узнікла паняцце 
тзрмінасістзми, якое адрозніваецца ад паняцця тзрміналогіі, што абазначае 
сукупнасць тзрмінау.

Для активізациі слоуніка специяліста у сферы прафесійних зносін намі 
адзначаны для виканання студзнтамі у першую чаргу такі від практикаванняу, 
як адбор і ужыванне тзрмінау, што суадносяцца з пзунай тзрмінасістзмай. 
Актуалізация іх можа адбивацца толькі на узроуні парадигматикі [1, с. 43].

У тзрміналагічнай лексіци па специяльнасці бухгалтарскага уліку 
вылучаюцца тэматычныя сегменты, што суадносяцца па многіх прикметах з 
тзматичнимі групамі інших прадметних абласцей зканамічнай навукі, 
наприклад: а) бухгалтарскія баланси (баланси інвентарния, ліквідацийния, 
генеральних і інш.); б) бухгалтарскія аперациі па уліку маемасці (амартызацыя, 
спісанне, акцзпт і г. д.) і інш.

При фарміраванні і актуалізациі спецыяльнай лексікі па бухгалтарскаму 
уліку, улічваючи яе парадигму, мы прапаноуваем студэнтам практикаванні на 
вызначэнне прадуктыуных спосабау тзрміналагічнай дзривациі: а) афіксация 
(крэдыт, крэдытаванне, крэдытаздольнасць і г. д.); б) метафарызацыя (наприклад, 
замарожани лік, лізінг і г. д.); в) сінтаксічная тзрмінадзривация (наприклад, 
активи фінансавия, активи ліквідних і г. д.).

У сучаснай навуци існує працзс динамікі з розных стилевых сфер, які 
ідзе у напрамку ад битавой мови да тзрміналогіі (тзрміналагізация) і наадварот 
(дзтзрміналагізация). Галіновая тзрміналогія па сваей структури часткова 
супадае з агульнанавуковай тзрміналогіяй і нават з агульнауживальнай лексікай. 
Шляхам метафаричнага уживання дзтзрміналагізавания тзрміни пэуных 
тэматычных груп па специяльнасці бухгалтарскага уліку пераходзяць у сферу 
агульнауживальнай лексікі: баланс (бухгалтарскі тзрмін) і баланс (агульнаужи- 
вальнае слова) і інш.

Для замацавання значзнняу тзрмінау будзе карысным практыкаванне па 
стварзнні і визначанні такіх лексічних адносін у тзрмінасістзме, як
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сінанімічньїя, антанімічньїя і аманімічньїя. Безумоуна, для тзрміналагіч 
сістзмьі яны вельмі спецьіфічньїя. Найчасцей сустракаюцца такія тзрмі 
сінонімьі, якія вылучаюцца з дзвюх інщамоуньїх тзрмінасістзм, напрык 
кантралёр -  рзвізор, спонсар -  фундатар. Радзей вылучаецца іншамоуньї тэр 
і уласнабеларускі: экспарт -  бартар -  таваразварот. Неабходна звярнуць ув 
што сінонімьі пры гэтым адрозніваюцца сваей зкспрзсіунай афарбоуі 
замацаванасцю за пэуным стылем, ступенню $окьівальнасці (спонсар -  мецэна 

Важна адзначыць асобную групу сінонімау, што складаюць тзрмі 
дублеты, -  словы, якія не маюць ні семантычных, ні стьілістьічньіх адрозненн 

Акрамя таго, у тзрміналагічнай лексіцьі, як і у агульнаужывалы 
выдзяляюцца тзрміналагічньїя варыянты. Як лічаць многія лінгвіста, 
узнікненне і існаванне вьікліканьї недасканалай распрацаванасцю тзрміналогі 

З’ява антаніміі праяуляецца у тым выпадку, калі словы асацьіірую 
з іншьімі словамі па прынцыпе кантрасту: увоз -  вываз; або дзякуючы розі 
лексемам з супрацьлеглым значэннем.

Такім чынам, пры укладанні студзнтамі тзрміналагічнага слоуі 
падмовы сваёй спецьіяльнасці, напрыклад падмовы бухгалтарскага уліку, м< 
вызначацца пэуны моуны спецыяльны ланцужок закрытага тыпу з вялі 
колькасцю парадыгматачных і стылютычных фармулёвак.
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АСНО^НЫ Я КАНСТЫТУТЫУНЫЯ ПРЫКМЕТЫ ПАФАСУ
БЕЛАРУ СКАТА МАУЛЕННЯ

Аналіз літератури, у якой так ці інакш закранаецца катэгорыя пафа 
дазваляе вылучыць асноуныя, на нашу думку, канстытутыуныя прыкметы гэт 
складніка маулення.

\. Дыскурсхунасцъ. Пафас -  катэгорыя дьіскурсіуная. Сацыяльнае адзінс1 
узнікає на аснове прьіхільнасці ідзям, вобразам, эмоцыям, якія паяуляюцца п 
ix артыкуляцъй. Дыскурс з ’яуляецца мнагазначным тзрмінам шэр 
гуманітарньїх навук, прадмет якіх прама ці ускосна прадугледжвае вьівучзі 
функцыянавання мовы -  лінгвістьікі, літаратуразнауства, сацьіялогіі, філасоф 
інш. Выразнага і агульнапрызнанага вызначэння дыскурсу, якое б ахоплівала; 
вьіпадкі яго ужывання, не існує, і не виключна, што менавіта тэта спрьи 
шырокай папулярнасці, набытай гэтым тзрмінам за апошнія дзесяцігод дзі.

Найбольш зразумелым з’яуляецца камунікатауная трактоука дыскурсу 
маулення і супрацьпастауленне яго логасу -  слову. Пад дьіскурсіунасцк 
шьірокім сэнсе разумеецца уласцівасць маулення, супрацьпастаулеї
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